Консультация для педагогов 
«Установление правильных взаимоотношений с детьми»

Цель: повышение компетентности педагогов в вопросах педагогической этики взаимоотношений с обучающимися.
Задачи:
1. Познакомить с различными стилями взаимоотношений воспитателя с детьми.
2. Реализовать коррекцию установок, определяющих неэффективное поведение воспитателя в процессе общения.
3. Развивать навыки эмоционального, вербального, визуального общения с детьми.
4. Сформировать оптимальный стиль взаимоотношений с детьми через расширение опыта адекватных форм общения.

Оборудование: ноутбук, экран, 2 планшета, маркеры, мягкая игрушка, шкатулка, листочки с заданием.

Ход мероприятия
[bookmark: _GoBack]Для того чтобы совершенствовать свои навыки общения с детьми, необходимо хорошо знать свои профессиональные умения в данном направлении. Предлагается пройти самодиагностику «ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ УМЕНИЯ В ОБЩЕНИИ С ДЕТЬМИ». (Приложение №2).
Психолог:
-Уважаемые коллеги! Наше занятие я предлагаю начать с игры «Найди три отличия». Мы прекрасно понимаем, что личностно-ориентированное общение не возможно без учета индивидуальных особенностей ребенка. Основным методом, позволяющим нам эти особенности выявить, является НАБЛЮДЕНИЕ.
ИГРА «НАЙДИ ТРИ ОТЛИЧИЯ»
Цель: Отработка навыков наблюдения, установление контактов в общении.
Инструкция: встаньте друг против друга, в течении одной минуты партнеры внимательно смотрят друг на друга, стараясь запомнить внешний облик своей «пары». Затем игроки одной шеренги отворачиваются, а каждый участник второй шеренги за определенное время меняет в своей внешности три признака (например снимает шарфик, надевает перчатки и т.д.). Когда игроки первой шеренги поворачиваются лицом к партнерам, задача каждого из них – определить, что же изменилось. Затем игроки меняются ролями.
Обсуждение: участники делятся впечатлениями, результатами, возникшими сложностями, трудностями.
В процессе социализации, воспитания и развития личности ребенка важнейшая роль отводится воспитателю.
От того, как общается воспитатель с детьми, как разговаривает с ними, понимает их, зависит успех воспитательного процесса. В этой связи особое значение приобретает педагогическое общение, как профессиональное общение воспитателя с обучающимися, имеющее определенные педагогические функции и направленное на создание благоприятного психологического климата в группе, а также на установление правильных взаимоотношений с детьми в целом и с каждым ребенком в отдельности.
Предлагаю вашему вниманию 
Упражнение «Воспитатель-ребёнок»
На планшетах написаны слова «ВОСПИТАТЕЛЬ», «РЕБЁНОК» (в вертикальном положении)
Задание: Необходимо подобрать к каждой букве слова соответствующее понятие, определение, характеристику или ассоциацию (по 3 на каждую).
Педагоги предлагают, психолог записывает
- Что располагает воспитателя в ребёнке?
- Какие качества раздражают в ребёнке?
- Какие качества воспитателя мешают в установлении позитивных взаимоотношений с ребёнком?
- Какие могут помочь, являются РЕСУРСОМ? Поиск ресурса
Обсуждение.
Не менее важным аспектом в общении с ребенком является контакт глаз. Давайте выполним психотехническое упражнение.
ПСИХОТЕХНИЧЕСКОЕ УПРАЖНЕНИЕ «УРОВЕНЬ»
Цель: осознание необходимости контакта глаз при общении с ребенком, установка на равноправное общение. (10 мин)
Инструкция: в дошкольном детстве общение между взрослым и ребенком перестает быть ведущей деятельностью, но роль его все еще велика. Деловой мотив становится главным мотивом общения. Сейчас мы попробуем вспомнить обязательные условия и правила в общении с ребенком, которые позволят более эффективно доносить информацию. Для этого нам необходимо разделиться на пары, встав напротив друг друга лицом к лицу. Один из пары встает на колени, не поднимая головы, пытается понять эмоцию на лице человека, напротив стоящий партнер без слов и жестов изображает эмоцию. Затем партнеры меняются местами.
Обсуждение: педагоги меняются мнениями, говорят о впечатлениях, степени комфортности, отвечают на вопрос, что видели, смогли ли угадать эмоцию. Делается совместный вывод о необходимости эмоционально-визуального контакта при общении с ребенком.
ПРЕЗЕНТАЦИЯ
Упражнение «Другой ракурс»
Каждому воспитателю выдаётся листок вида:
Женя – ябеда
Коля – трус
Клава – жадина
Петя – сопливый
Толя – хилый
Игорь – лентяй
Оля – выскочка
Дима – толстый
Лёва – нытик
Аня – глупая
Задание: смягчить данные высказывания.
При выполнении данного упражнения, психолог подводит к следующим выводам:
Возможен перевод отрицательных, негативных определений в положительные определения, моменты, установки.
Важна интонация (можно сказать с разными оттенками)
Педагог должен обладать педагогическим тактом – уметь разговаривать с детьми и выслушивать их; проявлять выдержку при любых обстоятельствах, находить способы воздействия на детей, учитывая их самолюбие; понимать и правильно оценивать детские поступки и проявления их личностных качеств, а главное, уметь индивидуализировать методы и приёмы воспитания, опираясь НА ВСЁ ЛУЧШЕЕ, ЧТО ЕСТЬ В РЕБЁНКЕ
6. Рефлексия
7. Презентация утверждений «Настрой на уверенное поведение»
Психолог открывает шкатулку «чудес» и дарит педагогам свитки с формулами - утверждениями Настрой на уверенное поведение, позитивное отношение к детям, работе.
Позитивный настрой должен стать нормой жизни. Станьте крепостью любви и силы в жизни своих детей!
ТЕХНОЛОГИЯ «ЧЕМОДАН, КОРЗИНА, МЯСОРУБКА»
Цель: рефлексия впечатлений участников.
Предлагается три больших листа (см. Приложение №5), на одном из которых нарисован огромный чемодан, на втором – мусорная корзина и на третьем – мясорубка. На стикере, который приклеивался затем к плакату с изображением чемодана, необходимо написать тот важный момент, который он вынес от работы (в группе, на занятии), готов забирать с собой и использовать в своей деятельности. То, что оказалось ненужным, бесполезным и что можно отправить в «мусорную корзину», т.е. прикрепить ко второму плакату. Что оказалось интересным, но пока не готовым к употреблению в своей работе, то, что нужно еще додумать, доработать, наклеиваем в лист «мясорубка». Листочки пишутся анонимно и по мере готовности приклеиваются участниками самостоятельно.


ПРИЛОЖЕНИЕ №1
Предлагаю примерный список позитивных утверждений, который вы можете использовать самостоятельно, как настрой на новый рабочий день:
«Я замечательный друг»,
«Я могу добиться всего, чего захочу»,
«Я умею дружить»,
«Мне всегда везет»,
«У меня много друзей»,
«Я все могу»,
«Я хорошо сочиняю стихи»,
«Я верю в свою силу»,
«Я молодец»,
«Все будет хорошо»,
«Мне хорошо там, где я есть»,
«Я рад(а), что я живу»,
«Я уверен(а) в своей силе»,
«Я радую людей своим появлением»,
«Я просто прелесть и радость близких»,
«Я всегда все делаю очень хорошо и буду делать еще лучше»,
«Я приношу радость людям»,
«Я счастлива всегда».



ПРИЛОЖЕНИЕ №2
САМОДИАГНОСТИКА
«ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ УМЕНИЯ В ОБЩЕНИИ С ДЕТЬМИ»
Критерии
Самооценка
1) Умение конструировать предстоящее общение с детьми.
2) Умение сотрудничать с детьми, вступать в деловой контакт с каждым ребенком и с подгруппой.
3) Умение вызывать доверие у детей, формировать чувство сопереживания и сопричастности к деятельности.
4) Умение создать зону успеха каждому ребенку.
5) Умение слушать ребенка.
6) Умение отказаться от воздействия и перейти к взаимодействию.
7) Умение верно воспринимать индивидуальность ребенка.
8) Умение целенаправленно влиять на ребенка.
9) Умение управлять инициативой в общении.
10) Умение выявлять свой индивидуальный стиль в общении.
11) Умение организовывать общение не «от себя», а «от детей».
Для изучения самооценки профессиональных умений используйте шкалу:
Балл «5» - умения проявляются постоянно, типичны для данной личности, имеют высокий уровень развития.
Балл «4» - умения проявляются не постоянно.
Балл «3» - умения достигают минимально необходимого уровня, но не представляют из себя систему.
Балл «2» - умения выражены слабо.
Балл «1» - умения отсутствуют.
После того, как заполнили карту, полученные данные суммируйте и разделите на количество оценок. Полученный результат позволит вам определить уровень педагогических умений:
5-4 балла – высокий уровень;
4-2,5 балла – средний уровень;
2,5-1 балл – низкий уровень.




ПРИЛОЖЕНИЕ №3
СХЕМЫ КЛАССИФИКАЦИЙ МЕТОДА НАБЛЮДЕНИЯ

ОТ УСЛОВИЙ И ЦЕЛЕЙ
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систематическое
несистематическое




ОТ ПРЕДМЕТА

Н[image: hello_html_m2e8a9acd.gif][image: hello_html_4b7ac8be.gif]АБЛЮДЕНИЕ

сплошное
выборочное





ОТ СТЕПЕНИ ВКЛЮЧЕННОСТИ
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ПО ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ

Н[image: hello_html_m2e8a9acd.gif][image: hello_html_4b7ac8be.gif]АБЛЮДЕНИЕ

срезовое
лонгитюдное










ПРИЛОЖЕНИЕ №4

МОДЕЛИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ВЗРОСЛОГО С РЕБЕНКОМ
Установление контакта с ребенком при его воспитании осуществляется на основе разных моделей взаимодействия взрослого с ребенком: учебно-дисциплинарной, «невмешательства», личностно ориентированной
Модель учебно-дисциплинарная
В основе: обучение ребенка умениям и навыкам
Способы общения: наставление, требование, запрет, угроза, наказание
Тактика общения: руководство и контроль
Результат общения: подчинение, отсутствие самостоятельности, иногда агрессия, жестокость.
Модель «невмешательства» в жизнь ребенка
В основе: самостоятельность ребенка: с проблемами он должен справляться сам
Способы общения: холодное наблюдение; реагирование уходом; реагирование раздраженным непринятием.
Тактика общения: мирное сосуществование рядом, но не вместе.
Результат общения: разрыв эмоциональных связей.
Этих крайностей можно избежать, если руководствоваться личностно-ориентированной моделью взаимодействия взрослого с ребенком. Ее характерные черты представлены ниже.
В основе: Взгляд на ребенка: он полноценный партнер в условиях сотрудничества (исключение манипулятивного подхода к детям).
Способы общения: сотрудничество при взаимодействии.
Тактика общения: использование многообразия стилей общения с ребенком и их варьирование создание и использование ситуаций, требующих от детей проявления интеллектуальной и нравственной активности.
Результат общения свобода мышления, воображения; исчезает страх; возникает чувство комфорта в незнакомой обстановке, появляется единство физического и психического здоровья.




ПРИЛОЖЕНИЕ №5
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